

# 浪费惊人！净水器尾水多数被当废水排放

近年来,净水器在小区、办公场所和家庭中逐渐普及。很多人注意到,接净水器直饮水时,有时能听到机身排水管道传出“哗哗”的流水声,这就是尾水。“新华视点”记者调查发现,这些本可以利用的水,往往被直接排入下水道,造成巨大浪费。

这种情况已经受到关注。目前,北京、贵州、山东一些地方已经出台政策,明确要求对净水器尾水进行再利用。

## 大量尾水被直接当作废水排放

我国多数净水器使用反渗透技术,因此制作直饮水的同时也会产生尾水。多位业内人士估算,我国净水器净废水比多在2:1到3:1之间,即每产生2到3杯净化水,就会排出1杯尾水。这就意味着,净水器为人们提供直饮水的同时,产生大量尾水。

有数据表明,家用末端净水市场2022年零售规模为1404万台,其中,会排出尾水的厨下RO(反渗透)机占比75%左右。海尔水联网产业超前企划总监杨春涛博士测算,按照每户家庭日均尾水排放量为5升计算,2022年全年RO(反渗透)机新装用户一年的尾水排放量为1921.7万立方米。

另有调查称,商用净水器在写字楼、学校、医院、企业、政府机关单位等场景中逐步得到青睐,2022年新装商用净水器处理的饮用水消费量达到572.4亿升,其中采用反渗透技术处理的水大约占比60%,商用净水机净废水比约为1:1,即得到饮用水同时,其排放废水量为3434.4万立方米。

杨春涛测算,仅2022年售出的家用和商用净水器产生的尾水量,就相当

于3个以上西湖的水量。

那么,被净化器排出的尾水是废水吗?

记者了解到,净水器尾水是仍然可以使用的生活用水。中国电协副会长徐东生介绍说,净水器排出的尾水除了钙、镁等含量比自来水略高,其他大多数指标如浊度、色度、有机物、胶体等,都比自来水低,这样的水绝不是废水。虽然不能作为饮用水,但可以用来洗碗、洗菜、浇花。“随着净水器的快速普及,尾水再利用应获得更多关注。”他说。

然而,很多家庭、小区、单位等净水器产生的尾水被直接排入下水道。

中国质量检验协会净水设备专业委员会副理事长兼专家委员会主任顾久传曾就净水器尾水的再利用做过调研。他统计了北京、上海、广州等城市的近100个净水器使用场景,包括家庭、单位和公共场所,其中对净水器尾水进行再利用的不足30户,超过七成尾水被直接排入下水道。

记者也走访了山西省、北京市的近20个净水器使用场景,发现只有3个净水器的尾水得到了再利用,用户在净水器旁边安装了储水设备,或给尾水排放管连接一个水桶,剩下的十几个用户则直接将尾水排入下水道。

## 是什么妨碍了尾水再利用

我国净水器产生的尾水再利用空间大,但仍受制于诸多因素。

——商家误导宣传,消费者认知不足。

记者采访了线上线下的10家净水器销售商家,商家均称尾水产生量不大,没有再利用的必要,且都没有主动提供尾水再利用设备的安装。

其中6个商家的销售员直接声称尾水是废水,无法再利用。记者向商家提出再利用设备安装需求之后,只有3个商家的销售员表示可帮助对接安装师傅上门改造尾水排放管,但费用由消费者自行承担。多位消费者向记者反映,安装工人没有征询消费者意见,就直接将尾水排放管插入下水道。

在这样的宣传下,很多消费者认为尾水就是废水或“毒水”,安装净水器时默许工人直接将尾水排废。

——尾水再利用方案不规范。

不少受访者表示,直接排放尾水也是无奈之举。山西省晋城市龙凤苑小区南侧安装了一台净水器,其尾水管连接了一个水桶,居民可以自行取用。这些尾水被用来洗车、洗鞋、冲厕,受到居民好评。但尾水排出量大,如利用不及时,水桶里的水会溢出,冬天还会导致路面结冰。记者走访发现,这些是净水器尾水再利用面临的共性问题。

为此,龙凤苑小区的物业又在水桶上安装了水龙头和排水池。工作人员说,小区净水器尾水利用确实需要动一番脑筋,改造管道比较麻烦,很难依靠自觉普及尾水再利用。而更多受访者则因为没有找到合适的再利用方案,只能把尾水白白排掉。

## 加强技术突破,鼓励节水循环利用

“不能把这个现象仅仅看做一个技术小细节。”山西省节水办相关负责人认为,我国净水器市场保有量和需求量都较大,减少净水器尾水浪费事关水资源保护,行动迫在眉睫。

目前,一些地方已经出台政策,明确要

求对净水器尾水进行再利用。今年3月正式实施的《北京市节水条例》要求现场制售饮用水的单位和个人安装尾水回收设施,对尾水进行利用,不得直接排放尾水。

《贵州省节约用水条例》要求引导城乡居民使用节水型器具,创建节水型村寨和居民小区,鼓励新建居民小区安装再生水回用设施。

《山东省节约用水条例》明确,以水为主要原料的饮用水生产企业以及现场制售饮用水的经营者,应当采用节水技术和工艺,产水率不得低于国家和省规定的标准;产生的尾水具备条件的,应当进行回收利用。

顾久传认为,应鼓励各地在节水法规中增加净水器尾水利用规定,明确销售、安装等多环节尾水再利用责任,并出台相关行业标准。此外还应加强节水宣传,纠正错误认知,行业协会等可向居民和社区提出净水器尾水再利用建议和参考方案。

太原市节水办相关负责人建议,加快不合格产品淘汰周期,定期监督检查,加大对不合格产品的处罚力度。有业内人士提出,可采取以旧换新、发放补贴等方式,鼓励居民淘汰能效低下的净水器。

鼓励企业创新节水技术,建立行业创新激励机制。杨春涛建议,依据我国各地不同水质,应鼓励纳滤、超滤、陶瓷等不同技术多元发展。同时在净水器领域引入“领跑者”概念,在原有标准体系的基础上,对“领跑者”在水效等方面提出更高要求,鼓励企业创新。顾久传建议,在新建社区等可试点探索直饮水系统,集中净化直饮水,探索分质供水。

据新华社

# 130盒喜糖快件丢了,急煞快递小哥

民警接到报警后立即通过监控追踪连敲门18家帮他找回

本报5月29日讯 5月25日,一名粗心的快递员弄丢了要送给客户的130盒喜糖,找了好几圈也没找到,只得报警求助。胶州市公安局北关派出所民警经过查找,在广州北路一小区内帮他找回。

5月25日晚,快递员陈先生到胶州市公安局北关派出所报警求助,称自己弄丢了快递,希望民警帮他找回。陈先生称,他送快递时需要不断地走街串巷,他确定不了快递丢失的具体位置。被他弄丢的这个快递包裹里装着次日

要发往崂山区的喜糖,总共130盒,价值近千元。

喜糖如果弄丢了,不仅会耽误新人的婚礼,也会给公司的口碑造成不良影响。陈先生驾驶三轮电动车沿着送货的路线边走边找,找了好几圈也没有找到。无奈之下,陈先生只得向公安机关求助。

北关派出所民警调取监控后发现,当日傍晚6时许,陈先生驾驶三轮电动车行驶至广州北路一小区时,小区门口在修路,路面十分颠簸,装着喜糖的纸

箱子从电动三轮车上滚落。不久后,一名骑着蓝色电动车的男子捡到喜糖,带着喜糖拐进了小区内,此后便一直未出来。

民警立马动身来到小区,经过大量走访调查后,发现男子骑的电动车停在一栋居民楼下。民警立即逐门逐户敲门询问,当民警敲开第18扇门后,找到了捡到喜糖的郑先生。民警说明来意后,郑先生立即从屋内将捡到的喜糖原封不动地交到民警手中。“看到纸盒里装的都是喜糖,我也没敢动。”郑先生



被找回的喜糖。

说,他原本打算第二天就报警,没想到民警当晚找上了门。看到失而复得的喜糖,陈先生喜出望外,一个劲地拉着民警的手道谢。(观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅 通讯员 王心怡)

# 货车追尾四人被困 消防员施救

本报5月29日讯 5月26日晚9时40分许,即墨区段岚消防救援站接到求救电话,辖区威青高速上发生一起车祸,4人被困。

救援人员到场后发现,一辆集装箱半挂车追尾一辆小型货车,导致小型货车侧翻,车内一人被困,半挂车撞上路边护栏,车内三人被困。救援人员兵分两路施救,一组对小型货车前挡风玻璃进行破拆,将被困驾驶员救出交给医护人员,另一组使

用手动液压扩张器将半挂车车门打开。由于车头凹陷,被困驾驶员右腿被挤在方向盘与座位之间,救援人员立刻破拆座位,扩大救援空间后将被困人员救出。

随后,救援人员又对半挂车前挡风玻璃破拆,将困在副驾驶一侧的两人救出,并移交给120医护人员。经过及时救治,四人并没有生命危险。

(观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅 通讯员 王吉超)



消防救援人员在高速上施救。

# 雨天路滑货车相撞 消防员驰援

本报5月29日讯 5月28日晚9时许,平度市消防救援大队接到求救电话,崔家集镇省道上发生车辆相撞事故,有人被困。平度市新台路消防救援站救援人员立刻出动。

救援人员到场后了解到,因雨天路滑,一辆大货车失控后撞上另一辆货车,被撞货车前车头凹陷,驾驶室变形严重,驾驶员腿部被挤住,无法自行脱困。

救援人员使用液压扩张钳,对车座

和驾驶室凹陷部位进行扩张,不断增大救援空间。两分钟后,救援人员成功将被困人员救出,移交至现场医护人员进一步医治。

(观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅 通讯员 史静)

# 电动车“咬”住女童脚 消防员出手

本报5月29日讯 5月26日,即墨区消防救援大队接到求救电话,正信街上发生意外,一名女童的右脚被卡在电动车里无法取出。

救援人员到场询问后了解到,被困女童今年4岁,乘坐家长驾驶的电动车时,右脚不慎被卡在后轮与踏板连接处,脚腕处皮肤有破损。为避免女童被卡时间过长造成更加严重的伤害,救援人员仔细观察情况后,使用液压剪切钳、电动扩张钳等工具,对电动车后车轮与踏板连接处进行破拆。大约5分钟后,女童将右脚抽回。由于救援及时,女童并无大碍。

消防救援部门提醒,家长骑车搭载孩子时,应安装儿童座椅或在后轮周边安装防护网。在日常生活中,家长也要加强对孩子的教育,让孩子能够识别危险行为。(观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅 通讯员 曹瑞华)